

С Днем Победы!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Советский Медик

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 5 ДЕКАБРЯ 1955 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА И ПРОФКОМА СТУДЕНТОВ
МИНСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

№ 14(1310)

6 мая 1988 года

Цена 2 коп.

Этот День
вы приближали
как могли!

ВОТ и снова пришел праздник Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Уже 43 года минуло со временем разгрома фашистской Германии и милитаристской Японии, а память невольно возвращается нас в то жестокое время. Слишком дорогой ценой был оплачен этот долгожданный, светлый день и поэтому его не забыть.

Мне доводилось бывать на дорогах войны в суровые годы битвы с гитлеровцами. Сколько встречалось девичьих могил на этих дорогах, на полях сражений, в лесных чащах, но самые горькие воспоминания оставляли могилы, на которых товарищи по оружию камнями выложили только имя Маруся, Клава, Зина или два слова «Сестрица Люся», «Неизвестная санитарка». Многие из этих девичьих могил давно поросли травой, ромашками, лесными колокольчиками. И поэтому читая книги о героях и героях, подвиги которых известны народу и даже всему миру, невольно думаешь о многих, многих наших безвестных героях и мысленно отдаешь им земной поклон. Им, которые своими тонкими девичьими руками вытачивали из огня сотни раненых воинов, им, которые делились последним глотком воды, последней щепоткой соли с боевыми товарищами, им, которые ходили в труднейшей разведке, подползали с гранатами к вражеским танкам, пускали под откос вражеские эшелоны, спасали стариков и детей — вечная слава!

Удивительные подвиги совершили белорусы, украинцы, грузины, татары, русские, литовцы и представители многих других национальностей. Все они были советскими людьми, эти славные герои. Они любили свою Советскую Родину и не задумываясь готовы были отдать за нее свою жизнь.

Белоруссия одна из первых приняла на себя массированный удар гитлеровской военной машины. Она стала ареной

упорных и кровопролитных сражений. А после оккупации на ее территории развернулась настоящая всенародная битва. Сыновья и дочери Белоруссии вписали яркие страницы в героическую летопись борьбы нашего народа за свою свободу и светлое будущее. Об их беспредельной любви к Советской Родине, самоотверженности рассказывается во многих очерках и повестях о Великой Отечественной войне. Но сотни, тысячи подвигов остались неизвестными.

Самоотверженно и стойко боролись с врагом в партизанских отрядах, подполье наши товарищи по совместной работе Акулич Т. И., Водопьян А. В., Гололоб Е. И., Данников И. П., Косач А. К., Кореневская А. А., Макаренко И. А., Милашевский С. П., Миранович И. М., Оскирко Л. П., Реут Н. А., Рыдлевский Д. С., Сенчук В. С., Чижиков А. С. и др.

Первой знаменательной победой в годы Великой Отечественной войны был разгром гитлеровцев под Москвой. Он навсегда развеял созданную фашистами легенду о непобедимости их армии. Милионы людей на земном шаре поняли, что есть сила, способная уничтожить фашизм. Сила эта — Советский Союз и его доблестная Красная Армия, его непобедимый, героический народ. Громили фашистов под Москвой и на дальних постухах к ней наши преподаватели: Бабенко Л. П., Борисевич М. В., Войтенок Н. К., Дробея З. Ф., Зубец В. В., Гаврилов А. П., Крюк А. С., Каминская В. Т., Космачев В. И., Никитенко С. Д., Мельничников А. Ф., Мишарев О. С., Свиридов В. Ф., Усов И. Н.

Оборона города Ленина и Советского Заполярья заняла особую страницу истории Великой Отечественной войны. Нам приятно отметить, что среди тех, кто защищал блокированый Ленинград были сотрудники и преподаватели нашего института. Брук З. Г., Батай Е. Е., Гапонович В. Я., Ключарев А. А., Медведев И. С.,



Стародынов В. К., Юшко В. А., Северное Заполярье обороняли Красильников А. П., Мисюк Н. С.

В обороне Сталинграда, а затем в разгроме группировки окруженных там фашистских войск принимали участие наши товарищи Дривитинов Б. В., Ормин О. И., Сосчин Г. П., Савченко Н. Е., Свириденко П. Н., Щигельский В. И.

Одним из самых радостных для советского народа в годы войны событий было освобождение Белоруссии, ведь одновременно с изгнанием врага с многострадальной Белорусской советской республики Красная Армия вышла на границу СССР. Многие фронтовики, в настоящее время работающие в нашем институте, участвовали в операции по освобождению Белоруссии: Артишевский Л. И., Бирич Т. В., Бородин И. Ф., Виноградова А. П., Вершена М. И., Вехотко В. П., Гудимов Б. С., Еременко С. А., Завада В. Ф., Ковалев Б., Касай Л. С., Ламберт И. В., Новицкий В. Н., Оспенников А. Г.,

Сосновский А. Т., Филимонов Н. Н., Францевич А. В., Шеремет Н. И., Хайт М. В.

В 1945 г. Красная Армия провела крупнейшие операции в Восточной Пруссии, Польше, Венгрии, Австрии, Чехословакии. И сюда дошли и отважно воевали Берлов Г. А., Величко Л. С., Дробея В. Ф., Демидчик Е. П., Змушко Л. С., Станкевич М. П., Чеканович Ф. А.

С разгромом фашистской Германии для многих война еще не окончилась. На Дальнем Востоке вступила в войну с СССР милитаристская Япония. В войне с Японией участвовали Вахрушев В. Н., Красовский Л. И..

Вместе со всем советским народом с первых дней войны и до победного мая 1945 г. вели борьбу со смертельным врагом советские медики. Они сохранили жизни тысячам раненых и больных, возвращали их в строй. Многим из них помимо выполнения своих непосредственных обязанностей не раз приходилось

с оружием в руках вступать в схватку с врагом.

Внесли свой весомый вклад в победу над врагом и труженики тыла. В тяжелых условиях военного времени они производили все необходимое для фронта — автоматы и танки, снаряды и самолеты, хлеб и мясо, сапоги и шинели и многое другое. Низкий им поклон за это.

Время не в силах стереть память народа, память благодарного человечества о тех, кто отдал свою жизнь ради нашего светлого будущего. Эта память заставляет всех живых бороться за мир, против новой, еще более страшной ядерной военной катастрофы, дает силы нам ветеранам и молодежи жить и творить.

Пусть живет в веках беспримерный подвиг советского народа в Великой Отечественной войне. Вечная слава героям, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины.

А. ПЕРЕСАДА,
председатель совета ветеранов войны
и труда МГМИ, доцент.

по институту

НОВОСТИ
ИНФОРМАЦИЯ
ХРОНИКА



СОСТОЯЛОСЬ заседание парткома МГМИ, на котором рассмотрено заявление коммуниста Р. Г. Зайца об освобождении его от обязанностей секретаря парткома в связи с избранием на должность заведующего кафедрой биологии. Партком принял решение удовлетворить просьбу Р. Г. Зайца. На должность секретаря парткома избран коммунист А. Н. Стожаров.

НА ОТКРЫТЫХ партийных собраниях факультетов обсуждены задачи партийных организаций по выполнению решений февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС.

НА ОЧЕРЕДНОМ заседании учено-го совета института обсуждены задачи кафедр МГМИ по снижению детской смертности в г. Минске. С докладом по этому вопросу выступил заместитель заведующего горздравотделом Л. П. Киселева и с содокладом — профессор В. А. Катько. О финансово-хозяйственной деятельности института доложили профессор АХР В. Н. Гаврилюк и главный бухгалтер В. Н. Головчик. Совет избрал на должность заведующего кафедрой гигиены труда с курсом коммунальной гигиены доктора медицинских наук Л. А. Олешкевич.

УЧЕНЫЙ совет педиатрического факультета по докладу профессора В. А. Катько рассмотрел состояние научно-исследовательской работы и подготовки научных кадров на кафедрах факультета. Совет избрал на должности старших преподавателей кафедры физического воспитания В. П. Савостиба и А. В. Глинского и на должность младшего научного сотрудника лаборатории иммунологии детского возраста — С. И. Игнатенко.

УЧЕНЫЙ совет стоматологического факультета заслушал информацию зав. кафедрой внутренних болезней № 3, профессора Е. В. Бардина и председателя методической комиссии по стоматологическим дисциплинам, профессора Л. С. Величко, доклад председателя комиссии по внутренним болезням № 3 и профильных стоматологических кафедр по устранению недостатков в подготовке специалистов, отмеченных ГЭК в 1986/87 учебном году. С докладом об организации учебы преподавателей по информатике и программированию и о внедрении в учебный процесс вычислительной и компьютерной техники, активных методов обучения студентов выступил зам. декана факультета А. Г. Третьякович.

55 ИНОСТРАННЫХ учащихся МГМИ в конце апреля совершили туристические поездки в Ригу и Таллин. Право участвовать в турпоездке было предоставлено отличникам учебы и активным участникам художественной самодеятельности.

СОТРУДНИКИ деканата по работе с иностранными студентами выступили на курсовых комсомольских собраниях лечебного факультета. В своих выступлениях они определили задачи по улучшению учебы и дисциплины иностранных учащихся, затронули ряд вопросов международного воспитания студентов.

Они сражались за Родину



ВОЕННАЯ ЗАКАЛКА

ЛЕТОМ 1947 года здание Минского вокзала было своеобразным филиалом приемных комиссий вузов: здесь то тут, то там расхаживали «агенты» вузов и выбирали абитуриентов из числа демобилизованных воинов. Среди последних был тогда и Николай Кондратьевич Войтенок, ныне хирург, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой хирургических болезней № 3 МГМИ.

Судьба его решилась случайно. Сначала к парню подошел представитель лесо-технического института. Николай раздумывал, не решаясь связать жизнь с совершенно не знакомой профессией. Как раз в этот момент его заметил кто-то из мединститута: «Да что ты разговариваешь с «лесником». Ты же воевал, и в госпитале, видно, был. Медицина важнее всего...», — сказал он. И убедил.

Да, это было случайностью. Ведь до того времени Войтенок о медицине и не помышлял. Учился в машиностроительном техникуме в Калужской области, затем в 1939 году — армия. Поскольку имел техническое образование, был направлен в авиатехническую школу имени Пролетариата Донбасса, которая была в Ворошиловграде. Там и застала его война. Однако при школе Николай Кондратьевич пробил тогда недолго: малое количество самолетов не позволяло содержать большой технический персонал. И Войтенок, попав в гвардейскую стрелковую дивизию, стал наводчиком противотанкового орудия.

Западный фронт, Калининградское и Великолукское направления, Белоруссия... Летом 1944-го под Витебском был ранен, попал в госпиталь. Довольно быстро вылечился — и снова в строй. В этот период сложилась ситуация, противоположная той, что была в начале войны. Теперь уже не хватало техников для обслуживания самолетов. Прямо в госпиталях разыскивали специалистов, формировали из них соответствующие подразделения. И Николай Кондратьевич снова стал авиамехаником. В составе авиааполка, в Кенигсберге и встретил Победу.

Три ордена, 12 медалей, многочисленные благодарности от командования красноречиво говорят о боевых подвигах Николая Кондратьевича Войтенка.

Демобилизовался Николай Кондратьевич в 1946 году и сразу же отправился в свой техникум: нужны были документы, подтверждающие, что он действительно там учился. Без этого ни наработу не устроишься по специальности, ни дальше учиться по ней не пойдешь... Но найти бумаги не удалось: техникум был разрушен до основания, уничтожены были и все документы.

Ничего не оставалось, как... начать все сначала. Шутка ли? Но Николай Кондратьевич не пал духом. Он закончил вечернюю десятилетку и почти без определенной цели приехал в Минск. Тогда-то и «нашел» его представитель приемной комиссии мединститута.

М. КРЕПАК.

ВСПОМИНАЯ О ТОВАРИЩЕ

ИЮНЬ 1941 года. У выпускников Минского мединститута заканчивается горячая пора: сданы уже 6 из 7 экзаменов...

Студент Виктор Прохоров по всем предметам получил оценку «отлично». Осталось сдать последний экзамен и перед выпускником 1941 года открывалась широкая дорога в новую трудовую жизнь, науку. Впереди его ожидало познание еще неизведанных радостей и горечей если бы не...

В. Прохоров сдавал этот экзамен, когда началось уже бомбардировка Минска. У выпускников этого года не было выпускного вечера, торжественного вручения дипломов. Молодые медики прощались с родными, друзьями и преподавателями и сразу со студенческой скамьи шли защищать свою Родину, свой народ, свой город и институт...

Первый бой Виктор Михайлович Прохоров, в будущем заслуженный врач БССР, заведующий 1-й кафедрой госпитальной хирургии, принял под Борисовом. Затем после тяжелых боев в Белоруссии молодой врач был направлен в Ярославль, где стал командиром операционно-перевязочного взво-

да только что сформированной 243-й стрелковой дивизии. Под Великими Луками, куда направили дивизию, шли жестокие, упорные бои: позади была Москва и надо было устоять во чтобы-то ни стало. Здесь Виктор Михайлович похоронил двух друзей, с которыми вместе учился 5 лет. Здесь поклялся отомстить за них, отдать все силы, если потребуется, жизнь за победу над фашизмом...

Тысячи жизней спас В. М. Прохоров, пройдя славный боевой путь длиною в 4 года. Куда только не бросала его военная судьба — Борисов и Москва, Сталлинград и Запорожье, Бухарест и Будапешт, Брно и Прага, и наконец Манчжурия...

Отдав лучшие годы войне, Виктор Михайлович вернулся в родной Минск только в 1946 г. и решил продолжить учебу в аспирантуре при АН БССР. После ее окончания, через три года, он был зачислен ассистентом кафедры госпитальной хирургии МГМИ. Работая ассистентом, подготовил и защитил в 1952 г. кандидатскую диссертацию на тему «Лечение тяжелых форм травматического шока и шоковой агонии». Через два года В. М. Прохорову было присвоено

но звание доцента, а в 1968 г. он был избран на должность заведующего 1-й кафедры госпитальной хирургии.

Виктор Михайлович, по словам его коллег и учеников, был блестящим хирургом, прекрасным учителем, умевшим просто и доходчиво донести свои богатые знания и мастерство до студентов. В. М. Прохоровым были подготовлены два кинофильма, которые используются и сегодня в учебном процессе, опубликовано более 60 научных работ. Виктор Михайлович был также одним из основателей хирургического общества Белоруссии и Минска.

В расцвете творческих сил, в августе 1978 г. В. М. Прохоров скончался.

Вспоминая Виктора Михайловича как педагога, ученого, хирурга, товарища, его ученики, коллеги и друзья отмечают, что основной смысл жизни он видел в повседневном совершенствовании своих научных знаний, в передаче своего богатого опыта клинициста, педагога и ученого многочисленным своим последователям. И в их памяти навсегда сохранится образ этого замечательного человека.

Н. КОНДРАТЬЕВ.

ПЕРЕДО мной лежит «Похвальный лист», выданный гвардии старшему сержанту Евгению Павловичу Демидчуку по окончании воинской службы, в 1950 году, за отличные показатели в боевой и политической подготовке. В то далекое время такими листами награждались лучшие воины. В этом документе обращает на себя внимание запись, сделанная командиром полка: «Выражаю уверенность в том, что Вы и впредь будете служить примером доблестного выполнения своего долга перед Родиной».

С того дня прошло 38 лет, из них почти 36 Евгений Павлович посвятил своему любимому делу — медицине. На всю жизнь запомнил старший сержант Демидчик тот наказ своего командира. На счету доктора наук, заведующего кафедрой онкологии Минского мединститута 5 изобретений. Евгений Павлович является соавтором 5 монографий, он член президиума республиканского научного общества хирургов.

Мы сидим в кабинете Евгения Павловича, беседуем о прожитом им. Евгению Павловичу есть о чем рассказать — он участник Великой Отечественной войны. Встречаешься с людьми старшего поколения, всегда ощущаешь какое-то волнение, которое охватывает тебя с первых минут встречи. Перед ветераном даже вполне самостоятельный, взрослый человек чувствует себя как ученик перед учителем.

Биография Евгения Павловича начиналась также как и у многих его сверстников из предвоенного поколения. Война застала его в Несвиже. Там он и пробыл до 1944 года. Впрочем слово «пробыл» здесь не подходит, ведь Евгений Павлович не сидел сложа руки. Рассказывая о том жутком времени Е. П. Демидчик, словно заново переживает случившееся. Ему вспоминается, как изнемогая от голода скрывался в лесу, чтобы не угнали в Германию, как помогал партизанам. Многое пришлось пережить на оккупированной территории Евгению Павловичу, но он с честью прошел через все испытания.

После освобождения Несвижского района частями Красной Армии он добровольцем пошел на фронт. Попал в Витебско-Новгородскую стрелковую дивизию резерва ставки Верховного Главнокомандующего. Это прославленная дивизия принимала участие во многих, ставших теперь легендарными опера-

циях. Там, где было труднее — туда и посыпали гвардейцев.

«На фронте нам — необстрелянной молодежи понадчулу приходилось туго», — вспоминает Евгений Павлович. Но желание бить врага давало нам силы. Командование вскоре заметило личную отвагу и военную смекалку молодого бойца и довери-

старой традиции наденет Евгений Павлович выходной костюм с прикрепленными к нему наградными планками и будет бродить по городу как в том памятном 45-м, вспоминать добрым словом своих боевых товарищей, с которыми вместе мечтал тогда о будущей мирной жизни. А мечта у Евгения Павловича бы-

Наказ командира выполнил

ло ему командовать отделением. В этой должности прошел Евгений Павлович от Белоруссии до Ростока. Военное счастье было благосклонно к нему: даже в тяжелых переделках осколки и пули обходили Евгения Павловича. За мужество, проявленное при форсировании Одера Евгений Павлович был награжден медалью «За отвагу».

На Одесском рубеже шли кровопролитные бои. Подразделение, в которое входило отделение сержанта Демидчика получило приказ занять участок хорошо укрепленного вражеского берега, закрепиться на нем и ждать подхода остальных подразделений.

Задача была не из легких. Пехотинцам предстояло под ураганным огнем противника переправиться через три рукава реки Одра, стремительной атакой с ходу занять укрепленный участок берега. Да и холодная вода была отнюдь не лучшим союзником наших солдат. В этом бою не раз приходилось сержанту Демидчику поднимать своих бойцов в атаку. Многих своих товарищей оставил на том маленьком пятаке земли Германии Евгений Павлович, но приказ командования был выполнен.

Фронт откатывался все дальше на Запад. С каждым новым занятым вражеским рубежом близилась Победа. День Победы Евгений Павлович встретил в Ростоке. Тот первый праздник Победы в освобожденной Германии он не забудет никогда. И сегодня в праздничный майский день 1988 года по добной

ла — стать хорошим врачом. И она сбылась благодаря его выдержке и настойчивости.

Только после 9 лет перерыва пришлось сесть Евгению Павловичу на школьную скамью. И все же школу рабочей молодежи он закончил на «отлично». Затем Евгений Павлович поступил в Минский медицинский институт и окончил его также на «отлично».

Уже в первые годы работы по специальности молодой хирург смело заявил о себе успешно проведенным операциями. От операции росло мастерство хирурга, а вместе с ним и успех. Евгения Павловича назначают сначала хирургом района, затем области. Но знаний все же, по его мнению, не хватало и он поступает в заочную аспирантуру, успешно защищает кандидатскую диссертацию.

Трудовая биография Евгения Павловича столь объемна, что если бы пришлось перечислять все должности, которые он занимал, то на это ушло очень много времени. Но один факт из его биографии все же хочется привести: Евгений Павлович вот уже 31 год не отходит от операционного стола.

В этот праздничный день придет поздравить Евгения Павловича и люди, которым он вернул радость жизни. Подводя итоги прожитых лет Евгений Павлович может с гордостью сказать: наказ, данный когда-то ему командиром полка, выполнен.

О. ЖИГУЛИН.

С ПАРАДА В БОЙ

ПОДХОДИЛО к концу самое тяжелое, трагическое для нашей Отчизны первое полугодие Великой Отечественной войны. Армады немецко-фашистских войск рвались к столице нашей Родины — Москве. Советские воины, народные ополченцы грудью вставали на пути врага. Отстаивая каждую пядь подмосковной земли, они проявляли беспримерную стойкость и мужество. Но силен был и враг, он бросал в огни ожесточенных сражений все новые соединения. Над столицей нашей Родины нависла смертальная угроза — враг стоял у самых ее ворот. Москва превращалась в прифронтовой город. Почти непрерывными стали воздушные бомбардировки, а некоторые окраины города подверглись артиллерийским обстрелам.

И вот в этот опаснейший, трагический и тревожный обстановке весь мир поразило неожиданное событие: 7 ноября 1941 г. на заснеженной, морозной Красной площади состоялся традиционный, но по тому времени необычный, парад, ставший легендарным.

Одетые в добротное зимнее обмундирование, с оружием в руках, твердой, чеканной поступью шли мимо Мавзолея отважные советские воины — пехота, за них кавалерия, артиллерия и танки. Многоголосое «Ура!», мерная поступь полков, рокот моторов сливалась в один мощный гул. И вся страна с волнением и радостью внимала ему как предвестнику грядущей победы. Да, это был парад беспримерного мужества и твердой веры советского народа, Коммунистической партии и Советского правительства в неизбежность окончательной победы.

Маршал Советского Союза Г. К. Жуков в книге «Воспоминания и размышления» отметил, что «это событие сыграло огромную роль в укреплении морального духа армии, всего советского народа и имело большое международное значение».

В замыкающей шеренге одной из колонн пехоты на параде маршировала младший врач стрелкового полка О. Г. Дорохова, окончившая наш институт в 1941 г. А среди орудийных рас-



НА СНИМКЕ: О. Г. Дорохова.

четов участником парада был и сержант, командир орудия М. Н. Хомченко, ставший кавалером орденов Красной Звезды, Славы III степени. После войны он поступил в МГМИ и закончил его.

Войска прямо с парада уходили в бой. Начавшееся 6 декабря 1941 г. контрнаступление наших войск на Западном стратегическом направлении завершилось исторической победой над гитлеровцами. Победа в великой битве под Москвой была первым крупным сокрушительным поражением гитлеровской армии во второй мировой войне, напомнившим фашистам о судьбе наполеоновской армии, нашедшей под стенами нашей столицы свою гибель.

ПАРТИЗАНСКИЙ ПАРАД

БИТВА под Москвой разрушила миф гитлеровцев о молниеносной войне. Но она не была еще победой. Впереди

были долгие, изнурительные и кровопролитные годы войны. Вместе с тем, триумфальное, победное шествие фашистских войск по Европе навсегда завершилось. Шаг за шагом, километр за километром враг вынужден был под нарастающим напором наших войск пятиться назад с нашей священной земли на Запад.

И 3 июля 1944 г. над Минском взвился красный флаг, возвещавший об освобождении многострадальной столицы БССР от немецко-фашистских оккупантов. Это был результат одного из крупнейших сражений Великой Отечественной войны — знаменитой белорусской операции «Багратион», завершившейся в конце июля 1944 г. очищением всей территории Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. В эту блестящую победу вместе с доблестными вой-

института. В этом параде участвовали также партизаны Г. А. Забаев — кавалер ордена Красной Звезды, Н. Т. Кирильчик, награжденный медалью «За отвагу» и партизанская разведчица В. А. Александрович, награжденная медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. После войны они закончили наш институт.

После парада часть партизан осталась в Минске для его восстановления и для работы на уцелевших предприятиях, нуждавшихся в рабочей силе, специалистах. Многие со своими отрядами ушли в назначенные районы для продолжения борьбы с оккупантами. Десятки тысяч партизан влились в ряды Красной Армии.

В эти же дни, когда состоялся партизанский парад в Минске, по просторным улицам Москвы советские конвоиры провели 57600 немецких пленных сол-

дат. Доблестные воины — солдаты, офицеры, генералы, маршалы — гордо, стройными рядами шагали под боевыми знаменами, побывавшими в огне сражений. С трибуны Мавзолея В. И. Ленина героев Великой Отечественной войны приветствовали руководители партии и правительства, горячо рукоплескали собравшиеся на площади москвичи и гости столицы.

В одной из колонн переполненный гордостью, радостью и волнением шагал кавалер ордена Славы III степени и медали «За отвагу», рядовой, разведчик В. П. Дейко — будущий студент, а затем выпускник нашего института.

В завершение торжественного парада воины-победители под барабанный бой с демонстративным презрением бросили к подножью Мавзолея 200 захваченных в боях знамен разгромленной немецко-фашист-

ПАРАДЫ МУЖЕСТВА И СЛАВЫ

сками четырех фронтов весомый вклад внесли партизаны и подпольщики.

Тысяча сто дней и ночей длилась оккупация Минска и несколько больше — всей Белоруссии. И все это время фашисты не знали покоя от всенародной борьбы. Против оккупантов в Белоруссии сражалось 1258 партизанских отрядов и групп, 3700 антифашистских подпольных организаций, объединивших в своих рядах около полутора миллиона народных мстителей. Среди них были многие сотрудники, выпускники и студенты нашего института.

Неоцененный вклад партизан в победу над немецко-фашистскими захватчиками на территории Белоруссии был ознаменован в середине 1944 г. парадом партизанских сил в г. Минске, который встретил народных мстителей руинами, почерневшими, обугленными остатками разрушенных зданий и... восторженным ликование минчан, переживших ужасы фашистского ада.

Парад состоялся на ипподроме (конец улицы Красноармейской, возле р. Свислочи). Перед трибуной прошли прославленные командиры и бойцы партизанских отрядов. Они были в разношерстной одежде, с различным трофеинным и отечественным оружием, но несмотря на это строй их был таким же четким, как и армейский.

Среди них шагал молодой, военному подтянутый рядовой, позднее ставший помощником командира отряда им. Суворова по комсомолу, Владимир Степанович Сенчук — ныне доцент кафедры общей гигиены нашего

дат и офицеров, захваченных в Белоруссии. Шли они уныло опустив головы. Жалкую процессию возглавляли побежденные генералы.

Партизанский парад в Минске и «парад» пленных в Москве радовали всех советских людей, вдохновляли на новые подвиги в труде и на полях битвы, ускоряли их шаг на Запад — к государственной границе СССР.

ПАРАД ПОБЕДЫ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

И ВОТ настало долгожданное событие — наши доблестные войска не только достигли государственной границы, но и преодолевая отчаянное сопротивление врага, пересекли ее и с боем ворвались в фашистское логово — Берлин. Войска 3-й ударной армии генерала В. Кузнецова завершили нелегкий штурм рейхстага и в ночь на 1 мая 1945 г. над ним взвился алый стяг Победы — символ торжества нашего правого дела.

В 15 часов 2 мая над поверженным Берлином повисла тишина. Так закончилась грандиозная по масштабам и историческому значению знаменитая Берлинская операция.

8 мая 1945 г. в Карлхорсте (пригород Берлина) представителями германского верховного командования был подписан акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил, знаменовавший собой окончательную победу советского народа над фашистской Германией.

Указом Президиума Верховного Совета СССР день 9 мая был объявлен праздником Победы. И в этот день 1945 г. Москва от имени Родины торжественно салютовала доблестным войскам Красной Армии, кораблям и частям Военно-Морского Флота тридцатью артиллерийскими залпами из тысячи орудий. Эхо этих залпов разнеслось по всему миру.

24 июня 1945 г. на Красной площади состоялся исторический Парад Победы. Перед Мавзолеем великого основателя коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина торжественным маршем прошли овяненные славой сводные полки фронтов, флотов и части Московского гарнизона.

ской армии. Этот символический акт навеки закрепил в памяти народов величайшую, всемирно-историческую победу Советского Социалистического государства и его славных Вооруженных Сил над фашистской Германией.

ПАРАД ПОБЕДЫ СОЮЗНИКОВ В БЕРЛИНЕ

ПОСЛЕ подписания Акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии, советские войска, продолжая свою интернациональную освободительную миссию, к 14 мая 1945 г. в ожесточенных и кровопролитных боях завершили разгром остатков немецко-фашистских войск в Чехословакии, Югославии и освободили эти страны от фашистского рабства.

А на востоке в это время продолжалась война союзницы Германии — империалистической Японии с американо-английскими войсками и Китаем. В Манчжурии Япония сосредоточила миллионную квантуансскую армию, готовую к боевым действиям против Советского Союза:

Верное союзническим обязательствам советское правительство 8 августа 1945 г. объявило войну империалистической Японии. Доблестными советскими войсками ей был нанесен сокрушительный удар. Благодаря высокой боевой выучке нашей армии, героизму ее воинов за 24 дня ожесточенных, упорных, кровопролитных боев, непрерывающихся ни днем, ни ночью, была сокрушена многими годами создаваемая, совершаясь и казалась непреодолимая система японских укреплений и разгромлена почти миллионная квантуанская армия. И Япония была вынуждена признать свое поражение.

2 сентября 1945 г. был подписан Акт о ее безоговорочной капитуляции.

Это был конец второй мировой войны, длившийся 6 лет и один день.

В ознаменование этого события 7 сентября 1945 г. в Берлине состоялся парад оккупационных войск Советского Союза, США, Великобритании и Франции. Подготовившиеся к

НАГРАДЫ
ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

Орден Славы

Орден Славы (автор — художник Н. И. Москалев) был учрежден 8 ноября 1943 года и имел три степени, из которых первая — высшая, в золоте, вторая и третья — серебряные. По статуту этим орденом награждали лиц рядового и сержантского состава Красной Армии, в том числе младших лейтенантов авиации за личный подвиг на поле боя (например, кто первый ворвался в расположение противника, кто в бою спас знамя своей части или захватил вражеское, кто, рискуя жизнью, спас в сражении командира или сбил из личного оружия — винтовки, автомата фашистский самолет, либо уничтожил не менее 50 вражеских солдат).

13 ноября 1943 года был подписан наградной лист о представлении к ордену Славы III степени старшего сержанта Василия Малышева за уничтожение вражеского пулемета, мешавшего продвижению наших войск.

Первыми полными кавалерами этой награды, то есть получившими орден всех трех степеней, стали старший сержант К. К. Шевченко и ефрейтор М. Т. Пителин.

Орден Славы I степени с номером один получил 5 октября 1944 года старший сержант Николай Залетов, который при штурме так называемого «Карельского вала», приняв на себя после гибели командира роты командование подразделением, первым ворвался во вражеский опорный пункт.

В Советской Армии было подразделение, в котором в годы войны все бойцы удостоены ордена Славы. Это 1-й батальон 215-го Краснознаменного полка 77-й гвардейской Черниговской Краснознаменной орденов Ленина и Суворова стрелковой дивизии. Во время освобождения Польши при прорыве глубоко эшелонированной обороны гитлеровцев на левом берегу Вислы 14 января 1945 года воины этого батальона, которым командовал 24-летний коммунист гвардии майор Б. Н. Емельянов, с стремительной атакой овладели тремя линиями траншей противника и удерживали позицию до подхода своих главных сил. Геройски сражался весь личный состав батальона, раненые отказывались идти в тыл и оставались в строю, а когда путь наступающим преградил огонь противника, гвардии сержант И. Е. Перов повторил подвиг Александра Матросова. Все солдаты, сержанты и старшины батальона стали кавалерами ордена Славы, командиры взводов награждены орденом Александра Невского, Б. Н. Емельянов и И. Е. Перов были удостоены звания Героя Советского Союза посмертно.

Среди более 2,5 тысячи полных кавалеров ордена Славы четверо также носят звание Героя Советского Союза. Это гвардии старший сержант А. В. Алешин, младший лейтенант авиации И. Г. Драченко, гвардии старшина П. Х. Дубинин и старший сержант Н. И. Кузнецов.

В числе полных кавалеров ордена Славы четыре женщины: снайпер Н. П. Петрова, пулеметница Д. Ю. Станиленко, медсестра М. С. Носдрячева, воздушный стрелок Н. А. Журкина.

Всего за отличия в военные годы было выдано около миллиона орденов Славы III степени.



НА СНИМКЕ: В. С. Сенчук.

(Продолжение.
Начало на 3-й стр.).

параду, одетые в парадную форму воины этих стран представляли собой сокрушенный пленч интернациональный строй солдат, прославивших себя ратными подвигами во имя спасения мировой цивилизации. Известно, что в ходе войны союзники по антигитлеровской коалиции под различными предлогами неоднократно оттягивали открытие второго фронта в Европе. И на сей раз, в этот торжественный момент истории, не обошлось без их фокусов. Содружество солдат готовых к параду главнокомандующие союзными войсками противопоставили свое недоброжелательство: они заявили о своем неприбытии на парад и уполномочили принять участие в этом торжестве своих генералов. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков сообщил об этом в Москву, в ставку Верховного главнокомандования и получил следующий ответ: «Они хотят признать значение парада Победы в Берлине. Не обращайте на это внимания и принимайте парад сами, тем более, что мы на это имеем права больше чем они...»

Ровно в 11 часов по московскому времени Маршал Советского Союза Г. К. Жуков на открытой машине выехал в направлении к трибунам. Его появление войска и находившиеся на трибунах представители командования четырех стран встретили бурными, долго не смолкающими аплодисментами. Это было яркое выражение огромного авторитета одного из самых выдающихся полководцев того времени.

Под эти аплодисменты маршал Г. К. Жуков в сопровожде-

нии генералов союзных войск обогнал на машине фронт построенных для парада частей. Воины четырех стран-победителей встретили его громкими и

бургом начался торжественный парад войск. Под бурные аплодисменты всех, кто находился на трибунах, его открыла доблестная советская пехота, штур-

ПАРАДЫ МУЖЕСТВА И СЛАВЫ

дружными возгласами: «Ура!» и «Виват!».

Закончив обезд войск, Г. К. Жуков вместе с генералами союзных войск поднялся на трибуну и произнес содержательную, глубокую по смыслу и волнующую речь о путях одержанной победы и ее историческом значении для судеб мира. Он поздравил с победой над фашизмом участников парада, и в их лице народы всех союзных стран, а также почти 200 тысяч жителей Берлина и многочисленных советских воинов, участников штурма Берлина, прибывших на парад в качестве зрителей. Среди них были награжденные медалью «За взятие Берлина» выпускники нашего института Е. Г. Бреус и Н. С. Семак, расписавшиеся на рейхстаге.

После окончания речи Г. К. Жукова от Брандербургских ворот в направлении к Шарлоттен-

бергавшая Берлин. В составе ее шествовал рядовой, кавалер ордена Славы III степени, трижды раненый в боях В. И. Шаблинский. В 1953 г. он окончил наш институт.



НА СНИМКЕ: В. И. Шаблинский.

мы подружились с ребятами. Студенты нашего факультета часто бывали у школьников в гостях, а они у нас, в институте. А когда в школе был подготовлен вечер-конкурс «А, ну-ка, девушки!», членами жюри ребята попросили быть нас, студентов. Мы, конечно, были очень рады такому, оказанному нам доверию, и старались оправдать его.

Жюри в составе В. Меркушева, О. Наливайко, А. Горборук и И. Кивец с большим трудом смогло выделить лучших из лучших, так как все пять команд были очень хорошо подготовлены и по домашнему заданию и к ответам, заданным непосредственно на вечере. Особенно трудно пришлось жюри из 5 таких вкусных и красиво оформленных салатов, приготовленных девушками в течение 5 минут прямо на сцене, выбрать самый самый. Одним словом — молодцы девушки из 174 средней школы.

А к 1 апреля школьниками и студентами нашего факультета был подготовлен шуточный

концерт. Участниками этого концерта от нашего факультета были Волгина Света, Якевич Сергей, Корниенко Таня и другие ребята I—III курсов. Вечер юмора удался. Думаю, школьники примут также активное участие в подготовке и проведении «Дней сангины», которые намечено провести 13—15 мая.

Дружеские отношения с ребятами подшефной школы укрепляются. Многие из этих ребят присутствовали на «Дне открытых дверей» в институте, который проходил 17 апреля. И возможно в скором будущем кто-то из них пойдет по стопам своих шефов.

Шефская работа продолжается. Впереди намечено провести еще много интересных мероприятий и не только со школьниками, но и преподавателями школы. Так, скоро состоится игра в мини-футбол, конкурс Спортизация между студентами, школьниками и преподавателями школы и др.

О. НАЛИВАЙКО, член профбюро санитарно-гигиенического факультета.

НА СНИМКЕ: студенты санитарно-гигиенического факультета исполняют шуточный танец в подшефной средней школе.

КРЕПНУТ ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ

СРЕДНЯЯ школа № 174 на Юго-Западе совсем еще новая, она введена в строй только 2 года тому назад. Мы, студенты



С ТАКИМ вопросом студенты часто обращаются к преподавателям. Однако единого рецепта для всех дать нельзя, для каждого обучающегося имеется свой стереотип. И все же даем вам несколько советов.

Прежде всего, многое зависит от организации рабочего места. Лучше всего работает сидя, поэтому нужно иметь удобный стул или кресло. Стоя заниматься хуже, хотя бывают исключения. Гоголь, Хемингуэй, Бальзак работали стоя за конторкой. Совсем плохо работает лежа (даже для пассивного обдумывания это не лучшая поза).

Начав работать, постарайтесь полностью сосредоточиться, вникнуть в изучаемый материал. Если не получается сразу — не расстраивайтесь. Получится в результате тренировок. А если материал плохо запоминается и вообще плохая память? Тогда вспомните латин-

скую поговорку: «Кто пишет — тот дважды читает» и, руководствуясь ею, составляйте конспекты, рефераты, схемы. Непонятное тоже записывайте, но отдельно, например, на полях тетради. Потом можно спросить у преподавателя.

Очень большое значение имеет режим дня и ночи. Лучшие для восприятия часы — утренние — обычно уходят на лекции и практические занятия. Придя домой, побордав и отдохнув, можно приступить к занятиям. Лучшее время с 16 до 20 часов, затем продуктивность восприятия постепенно снижается. Ночных занятий следует избегать, как самых нерациональных. Из этого правила тоже есть исключения. Так, осно-

воположник гомеопатии С. Ганеман в течение 40 лет каждую треть ночь не спал, а очень активно занимался. О. Бальзак тоже работал по ночам, выпивая большое количество кофе. Выходили в свет его романы, но пришла и неминуемая расплата — преждевременный атеросклероз.

Академик Зелинский говорил: «Один час сна до полуночи равен двум часам сна после полуночи». Если вы приучите себя в 10 вечера ложиться, а в 5 утра вставать, быстро заметите, как улучшилась ваша восприимчивость. В первое время утром вставать будет трудно. Преодолеть сонливость поможет гимнастика с последующим обтиранием после обливания вначале теплой, а затем холодной водой.

Н. АЛЕУТСКИЙ.

Вымпел имени Надежды Моисеевой

ИМЯ Надежды Моисеевой, студентки нашего института, подпольщицы, героически погибшей в борьбе за свободу Родины, хорошо знают студенты-медики.

Подвиг этой героической девушки никогда не забудется. На месте гибели Нади, матери и дочери Чижевских в Лошице воздвигнут памятник. Надя навечно зачислена в состав комсомольской организации лечебного факультета. Утвержден переходящий вымпел ее имени, который вручается лучшей академической группе I курса. По итогам соцсоревнования за апрель этот вымпел был вручен 19 группе, староста которой Светлана Бельчикова и комсогр — Жукова Ольга.

В Минске, на улице Бавилова, в доме № 18 проживает мать героини — Лукерья Яковлевна Моисеева. Шефство над семьей Моисеевых поручено комсомольцам II потока I курса лечебного факультета. Комсомольцы нашего потока регулярно拜拜ают у Лукерии Яковлевны, оказывают ей помощь в благоустройстве приусадебного участка.

Лукерья Яковлевна несмотря на преклонный возраст очень интересуется всеми событиями, происходящими в нашем институте.

И. КОЛУПАНОВИЧ, комсогр II потока I курса лечебного факультета.

ЭКСКУРСИЯ В РИГУ

С 22 по 24 апреля группа иностранных студентов МГМИ посетила столицу Советской Латвии — Ригу. Несмотря на неожиданный снегопад город встретил нас тепло.

В первый день была организована экскурсия по городу в автобусе. Экскурсовод познакомил нас с историей и архитектурой Риги, рассказал о достижениях науки, культуры и народного хозяйства Латвийской ССР. На второй день мы посетили музей истории медицины. Так как мы сами будущие медики, то богатая коллекция этого музея вызвала у нас большой интерес.

Побывали мы на огромном кладбище, где похоронены воины, погибшие в борьбе с немецкими захватчиками за свободу латвийского народа. Нам посчастливилось также послушать один из концертов органной музыки, которые очень популярны в Риге.

Хотя мы не смогли познакомиться со всеми достопримечательностями города в связи с неблагоприятными погодными условиями, в целом экскурсия произвела на нас огромное впечатление.

Кетисваран Арумугам (Шри-Ланка)

студент V курса лечфака.

УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ!

Приглашаем тебя принять участие в веселых, интересных и увлекательных событиях, которые пройдут в Дни санитарно-гигиенического факультета.

В ПРОГРАММЕ ДНЕЙ:

- шествие деканата,
- открытие (торжественное),
- история факультета (аргументы и факты),
- пресс-конференция,
- КВН,
- все для вас: игры, салоны, киоск меднаги, буфет, дискотека.

Основные события будут разворачиваться 13—14 мая с 18.00 в актовом зале МГМИ.

Редактор
В. А. ГУЗОВСКИЙ.

СОВЕТСКИЙ
МЕДИК



220050
г. Минск-50,
ул. Ленинград-
ская, 6. к. 19.

Телефон:
20-88-23

Газета набрана с применением фотонаборного комплекса «Каскад». Отпечатана офсетным способом на Минской полиграфической фабрике «Красная звезда» МИПО им. Я. Коласа. 220079, г. Минск, 1-й Затирский пер., 3.

Зак. 1584.